

2012(第七届)中国证券投资基金业年会暨机构投资者高层论坛

“2012(第七届)中国证券投资基金业年会暨机构投资者高层论坛”日前在京举行

业界人士纵论基金业改革发展

证券时报记者 陈楚 陈春雨

处在经济结构转型和产业升级关键时期的中国基金业如何更好地谋取持续稳健的发展?如何切实控制社保及养老金等投资风险?中国基金业未来发展的主要问题与解决思路有哪些?这些热点、焦点问题正困扰着关心基金业发展的各界人士。4月20日,由国务院发展研究中心主办、中国证券投资基金年鉴承办、证券时报社协办的“2012(第七届)中国证券投资基金业年会暨机构投资者高层论坛”在北京举行。会议就基金业发展亟待解决的一系列问题进行了研讨。

国务院发展研究中心金融研究所所长张承惠表示,近几年中国基金业在经过上一轮井喷式发展以后,进入震荡期。目前资产管理规模有所下降,公司治理结构亟待改善,不能给持有人提供持续稳健的优异回报,之所以出现这些现象,除了A股市场近几年整体表现欠佳以外,基金业自身积累的一些问题和弊端也是重要原因,中国基金业需要在新的历史时期拿出改革的智慧,寻找新的思路。

国务院发展研究中心宏观经济研究部余斌认为,经济增长阶段的转换,表面上看是增长速度的调整,实质上是经济结构、增长动力和发展方式的转变。就宏观政策与增长阶段转换的关系而言,要顺应增长阶段的转换,防止



黄霞/供图

过度放宽宏观政策而使经济重回以往高增长轨道的倾向。同时,增长阶段转换也需要一个相对稳定的宏观环境,宏观政策也要防止多重因素作用下,短期内增长速度过快下滑。

中国证监会基金部副司长汤晓东表示,基金行业要始终牢记保护持有人合法权益的行业宗旨,不断强化信托业务,最大限度实现、维护和发展持有人的合法权益。要在坚持基金持

有的利益优先原则的基础上,处理好基金持有人、公司及股东之间的关系。如果失去基金持有人的信任,行业的发展将无从谈起。

人力资源和社会保障部社会保险基金监督司副司长张浩表示,将建立安全稳定的投资运营机制,在确保基金安全前提下,研究制定基本保险结余基金、新农保、城镇居民养老保险机制和保值办法,积极委托结余推动基金运营,切

实控制基金投资运营风险。同时也要增强对养老金资产特性的认识,建立稳健的投资运营机制,开展行业自律,指导运作企业年金的机构建立稳健的投资运营策略。

在本次基金业年会上,还有来自于基金公司、券商等资产管理机构的人士就基金公司投研能力、产品创新、持有人利益保护等问题进行了热烈讨论。

中国上市公司协会秘书长安青松:

机构投资人参与程度攸关公司治理有效性

证券时报记者 陈楚 陈春雨

有公司治理失效,如美国的安然、世通,中国的银广夏、蓝田股份等。

机构投资者的参与程度,关系到市场机制和公司治理的有效性。”安青松说,成熟资本市场的重要标志之一,是机构投资者成为中坚力量,增强了市场稳定性和价值理性。

安青松认为,股权分置改革后,机构投资者在公司治理中作用发生了积极转变。如非流通股股东与机构投资者的非合作博弈转变为有共同利益基础的股东间的合作博弈;随着全流通市场的不断进步,上市流通股份比重大幅增加,机构投资者在公司治理中的“话语权”和“积极性”得到提升;随着资本市场定价功能的不断完善,机构投资者的价值导向,增强了对公司治理的激励和约束机制,形成了有利于改善公司治理水平的外部环境。

安青松表示,有效的资本市场是公司治理的重要外部机制。资本市场的价格信号和信息披露,形成了公司治理的外部激励和约束机制;市场机制通常是在市场相对稳定时更为有效,市场波动性大往往带来道德风险和逆向选择,市场暴涨暴跌背后时常

中国证监会基金部副主任汤晓东:

建立基金从业人员与持有人利益绑定机制

证券时报记者 陈楚

制的思路,继续推进市场化改革,为基金业发展创造良好的外部环境。要强化监管,鼓励公司建立与投资人利益绑定的制度,牢守三条底线,进一步规范公司投资管理人员的职业行为。同时,出台关于基金从业人员投资基金管理有关事项的规定,鼓励公司高级管理人员、投研负责人和基金经理购买本公司或本人管理的基金,建立基金从业人员与基金份额持有人的利益绑定机制,督促基金从业人员更加注重增强投资研究的能力,提供投资业绩和规范运作水平。

汤晓东说,从监管部门角度来讲,将持续执行加强监管、放松管

国务院发展研究中心宏观经济研究部余斌:

今年经济运行将“前降后稳”

证券时报记者 陈春雨

在日前召开的“2012(第七届)中国证券投资基金业年会暨机构投资者高层论坛”上,国务院发展研究中心宏观经济研究部余斌表示,2012年我国经济运行将呈现“前降后稳”的态势,投资增速降幅有限,消费总体稳定,出口增长高于去年底的预期,预计全年GDP增长略高于

8%。考虑政策时滞,高速公路、铁路、水利、电力等基础设施投资有望从二季度开始出现一定回升。

余斌表示,在1978年~2010年的32年间,中国经济年平均增长9.9%,被国际社会誉为“中国经济奇迹”。在经过了三十多年的高速增长后,目前已进入高速增长的后期。

我国经济基本面正在发生变化,本轮增长速度回调,一定程度上预示着潜

在增长率的下降。

余斌表示,经济增长适度回落有利于抑制需求过度扩张和短缺而引起的通胀;有利于促进行业兼并重组,加快结构调整步伐;有利于逐步与“十二五”规划确定的7%和今年7.5%的经济增长预期目标相衔接。同时,中国经济也要注意防范化解各种风险,重视改革导向的供给政策,保持经济平稳较快发展。2012年投融资平台将迎来集中还款高峰,局部地区可能面临一定偿付压力(财政、土地出让金、融资能力);我国经济具有明显的速度效益型特点,当增长放缓后,产能过剩问题凸显,部分行业可能出现较大面积亏损;房地产市场风险加大,如果房价较大幅度下降,银行、地方政府都面临巨大资金压力;不规范的民间借贷和泡沫经济结合,一旦出现资金链断裂,可能引发较大冲击和群体事件。

余斌表示,经济增长适度回落有利于抑制需求过度扩张和短缺而引起的通胀;有利于促进行业兼并重组,加快结构调整步伐;有利于逐步与“十二五”规划确定的7%和今年7.5%的经济增长预期目标相衔接。同时,中国经济也要注意防范化解各种风险,重视改革导向的供给政策,保持经济平稳较快发展。2012年投融资平台将迎来集中还款高峰,局部地区可能面临一定偿付压力(财政、土地出让金、融资能力);我国经济具有明显的速度效益型特点,当增长放缓后,产能过剩问题凸显,部分行业可能出现较大面积亏损;房地产市场风险加大,如果房价较大幅度下降,银行、地方政府都面临巨大资金压力;不规范的民间借贷和泡沫经济结合,一旦出现资金链断裂,可能引发较大冲击和群体事件。

在日前召开的“2012(第七届)中国证券投资基金业年会暨机构投资者高层论坛”上,中国证监会基金部副主任汤晓东表示,要以改革创新精神推动基金业健康、稳定发展,建立基金从业人员与基金份额持有人的利益绑定机制,督促基金从业人员更加注重增强投资研究的能力,提供投资业绩和规范运作水平。

汤晓东说,从监管部门角度来讲,将持续执行加强监管、放松管

机构点睛沪深300ETF套利关键

期现套利 不关注交收时间

对于套利投资者而言,尽可能地控制风险并获得最确定的套利空间是第一位的。我宁可做嘉实的T+2产品。”上海某投资咨询公司董事长表示,嘉实沪深300ETF的T+2交易机制下,实物申赎的交易成本是实时确定的,对投资者更具有操作性。

该人士同时认为,如果资金量足够大,嘉实300ETF“实物申赎”模式可以滚动操作进行套利,好处是能够准确估算成本,更为方便。

某第三方基金研究机构负责人也表示,嘉实沪深300ETF设计之所以选择“实物申赎”,而放弃了“现金替代”方案,正是保障投资者以股票实物申购嘉实300ETF时,所有的成本是确定的。如果选择“现金替代”方案,则投资者需要承受“现金代买”部分股票时的冲击成本和交易所需时间,使得投资者获取深交所股票的成本存在很大的不确定性。

在沪深300ETF出来之前,市场上现有的ETF套利主要是指一、二级市场T+0交易。实际上,一、二级市场套利机会非常少,且参与者有限。”中信证券相关研究人士指出。粗略统计,从2011年至今,当前市场上相对活跃的上证50ETF在近300个交易日里只有10余天出现套利机会,而且ETF一、二级市场套利,通常会选择折溢价高的指数来做”。

因此,沪深300ETF推出的意义不在于一、二级市场的T+0套利,而在于为股指期现套利提供了对应的现货工具。”上述人士表示。

上海某期货分析师表示,期现套利不关注ETF的交收机制,只要期现之间有价差,就存在套利机会,期现套利出现价格剪刀差,往往不会当日收窄,因此,鲜有期现套利投资者在当日进行平仓操作。可见,证券交收时间不影响期现套利实际操作,所谓“T+0”和“T+2”的证券交收时间,与期现套利的运作没有太多关系。(CIS)

广发基金陆志明:

高弹性分级基金 分享深100成长优势

近期,分级指数基金成为新基金发行的热门,其中跟踪深100指数的基金成为众多基金公司的选择,包括正在发行的广发深100指数分级基金,再加上已经成立的、即将转型的和正在审批程序中的深100指数或等权指数分级基金,总数达到了5只,成为最受基金公司欢迎的分级基金。

广发基金数量投资部总经理兼深证100分级基金经理陆志明表示,深100指数之所以受到分级基金的欢迎主要是由于指数的成长性和高市场弹性,再加上分级基金高风险份额的杠杆作用,为投资者提供了一种波段投资的利器。

指数属性至关重要

据悉,陆志明在进入广发基金之前有丰富的指数编制和研究经验,曾编制过深100、沪深300等指数,对于指数的构成和特征有深入的研究。

他表示,深100指数之所以受到市场的欢迎,是因为指数成分股成长性好,指数行业分布和成分股权重分配较为平均,有利于指数的长期业绩表现。深100指数在2007年和2009年都是当年牛市主要指数中表现最好的品种之一。

另一个原因在于跟踪该指数的产品非常丰富,从普通指数基金到ETF,从ETF联接到分级基金,深100指数都拥有庞大的跟踪基金市场规模,总跟踪的规模接近500亿元,在单市场指数中跟踪规模排名第一,在整个A股市场中,其跟踪资产规模仅次于沪深300指数,基金投资者因此对该指数的认同度比较高。

陆志明进一步表示,由于深100指

数的高弹性特点,对持有深100分级高杠杆B份额的投资者来说,杠杆效率很高。相当于同样的投入,在大盘上涨时候,在深100B份额上可以获得更高的净值增长,或可以理解成投资者获得同样的涨幅需要的资金数量更少。

利用融券可套保

据悉,广发深证100新基金将通过场外、场内两种方式公开发售,其中场外认购的全部基金份额将确认为广发深证100份额;场内认购的全部基金份额

按照1:1的比例自动分离为两种份额类别,即广发深证100A份额和广发深证100B份额。广发深证100稳健份额具有低风险、收益相对稳定的特征,约定年基准收益率为同期银行人民币一年定期存款利率(税后)+3.5%;广发深证100积极份额具有高风险、高预期收益的特征。

陆志明表示,广发深证100的一个特色是A类份额的约定基准收益率比之前发行的深100分级基金高,按照目前利率水平来看,可以达到7%,这个

收益率很有吸引力,也有利于A类份额上市后的市场表现。

陆志明表示,广发深证100分级基金还有一个优势,可以利用融券在申购套利时进行套保。由于从申购、分拆到卖出基金份额,需要T+3日才能完成交易,如果指数波动较大,就会面临市场风险。而广发深100指数分级基金的天然优势是,可利用ETF产品融券卖空对冲隔日市场风险实现套利,深100ETF不仅是融券标的,而且是融券最活跃的ETF之一。

(CIS)

我的基金为什么涨停了?”

一个基民近期在某基金论坛中问:“我的基金为什么涨停了?”

在“百度知道”里搜索答案,有热心的投资者斩钉截铁地回答:“基金不可能涨停。”甚至有投资者反问:

“即便基金所持股票全部涨停,但基金不可能达到100%的股票仓位,所以,基金可能涨停吗?”乍听这个答案是有理有据的。

众所周知,A股现行的日涨跌幅

度存在10%的限制,所以一只股票每天最多能给你带来10%的盈利。但是杠杆基金的出现却让情况有所改变。事实是,杠杆基金一天的净值涨幅不仅可能达到10%的涨停幅度,甚至达到20%、30%。有理财专家感叹:“杠杆基金猛于股票。”WIND数据显示,2012年1月18日,5只杠杆基金二

级市场价格同时出现涨停的场面,净值最高涨幅23.84%。

基金为什么会出现涨停?答案是只

有杠杆基金才可能出现涨停,这正是杠杆基金的杠杆威力所在。所谓杠杆基金,是指分级基金中相对激进的份额。通常情况下,分级基金将资金按比例分为两部分,其中激进份额向稳健份额支付“利息”融资买股票,因此在承担较高风险的同时也享受较高收益。由于有杠杆,这类基金会放大投资者的收益和风险。

上期本报专栏已经提及,分级基金的这一杠杆机制使得进取份额能够实现“借钱投资”。以正在发行的广发深证100指数分级基金为例,其合约规定基金份额中的50%资产为固定收益份额(广发深证100A),目前年基准收益率为7%,当该基金每个交易日净资产优先

(CIS)

